



# “柚”见乡村振兴好光景

## ——探索嘉鱼县高铁岭镇香柚产业发展路径

特约记者 皮道琦 通讯员 陈明珠 马心如



在嘉鱼县高铁岭镇，香柚既是特色产业，也是未来发展的主导产业。

近年来，高铁岭镇一直积极探索特色农业发展模式，通过盘活土地、引项目、促流转等措施，推动特色农业发展，同时结合全县“双集中”改革试点，以打造“中国香柚小镇”为目标，大力发展香柚产业。

截至目前，全镇种植面积达到3500亩。扩面工作正在有条不紊地进行中，2024年总规模将达到7000余亩。2025年计划再发展1万亩，3年内建成国内较大的连片种植基地，5年内形成“公司+合作社+基地+农户”发展模式，全面推广。

绿色是嘉鱼县高质量发展最亮眼的底色，生态融合则是高铁岭镇最大的发展优势。在由“绿”变“富”的过程中，绿水青山就是金山银山的理念正不断绘就“强村富民”新图景。

### 为何发展?

#### 资源禀赋 看准“三大优势”

什么是香柚？香柚原产于我国长江中上游，不宜直接食用，种植后4年挂果，5年丰产，每亩种植50余棵左右，产量约2000公斤。

可以说，香柚浑身是宝，可深加工成柚子汁、柚子酱、柚子酒、蜂蜜柚子茶、香精、美妆等产品200余种，主要销往日本、韩国和国内沿海城市。

“当前，香柚产品全球市场占有量中，日本达到50%以上、韩国达到30%

### 1

### 为何发展?

#### 资源禀赋

以上，而国内仅占7%左右，市场发展潜力大。”高铁岭镇党委书记陈刚说道，目前国内香柚种植规模较大的有四处，分别为湖南岳阳、浙江常山、江西九江、湖北嘉鱼。

前几年，高铁岭镇相继发展脐橙、枇杷、杨梅、蓝莓等林果经济，但规模较小，供应链短。陈刚说：“决定发展香柚产业，是因为高铁岭镇有三大优势。”

### 2

### 如何发展?

#### 资源整合

#### 增添发展动能

日前，记者来到高铁岭镇八斗角村香柚种植基地，拳头大小的香柚青果垂挂枝头，空气中弥漫着淡淡的香柚格外地诱人。

“香柚种植基地原址本是一片荒地，杂树杂草丛生。”高铁岭镇党委副书记、镇长杜军华说，原先资源得不到合理的开发，十分可惜。如何激活“沉睡”的土地资源，让其带动群众增收致富？产业振兴是关键。

要推进香柚产业，不能仅仅盯住政府投入的这块蛋糕，还要引进社会资本共同参与。

2022年，通过以商招商，高铁岭镇村干部了解到湖南岳阳的湖南修身堂生物科技有限公司，接触到香柚产业。

### 3

### 效益如何?

#### 利益联结

#### 带动强村富民

在基地上，70岁村民张全义正在为香柚树除草除杂，自从来到基地务工，日子过得越来越好。“我家流转了10多亩的土地给基地，一年流转费300元/亩，算下来就有大几千元，只要基地上有事做，我和老伴儿都会过来务工，一年下来，能增收4万元呢！”张全义说。

周敬德原本是低保户，也通过同样的方式，每年增收3万余元。还有许多

村民像他们一样在基地务工，主要从事除草、栽树、施肥等工作，能在家门口就业增收，让其幸福感满满。

据了解，基地丰产期可带动1500多人就业。“香柚产业链的发展对务工需求很大，我们可以为加工项目培养技术工人，为种植项目培养专业农民，为商贸项目培养销售能人，既引导了外出人口返乡，又满足了企业的用工需求，同

时，该镇主要以种植脐橙和经济林木为主，但是整体收益较低。”陈刚说，“去年香柚市场价格为22元/公斤，香柚提取的精油市价一度高达2000万元/吨，这比种植脐橙和经济林木效益要好得多。”

综合以上收益，香柚每亩收益远大于种植其他林果或作物，且可以提供务工，既解决了村民就业的问题，也增加了农民收入。

已在高铁岭镇建设种植基地，种植面积达3500亩。”乐丰果业负责人左艾环说。

今年9月，高铁岭镇又引进了浙江好吉色食品公司，该公司今年计划在高铁岭镇扩面种植香柚3600亩，同时，该公司计划在嘉鱼县绿色食品产业园征地约130亩，拟投资2亿元建设香柚深加工项目，并使用悦享客作为品牌，投产后预计年销售额2.5亿元，创税收入1000万元以上，可实现种植、加工、销售一体化。

为了实现香柚又快又好发展，高铁岭镇积极做好基础配套，包括水利设施和交通路网，结合西南丘岗资源配置工程和蜜泉湖小流域综合治理试点，完成该镇水系连通，连接干管、支管，形成

小型水库、主要塘堰互联补水，规划新建或改建龟咀干管、曾家咀干管、狮子山干管、高八路干管，形成“两纵两横”灌溉格局。

同时，推动县镇交通快进快出，重点协助推动县级及以上重点交通项目建设，完善全镇“五路一中心”规划，并分步实施，重点实施八斗角村香柚示范基地10.4公里的产业路，形成产业循环路网，为香柚产业发展奠定基础。

“下一步，我们将探索‘示范种植基地+农产品加工+乡村旅游’发展模式，实现一二三产业融合发展，申报八斗香柚地理标志，结合中心村规划，计划在八斗集镇建设民宿，将香柚产业链延伸。”陈刚说。

带农机具，服务农村人员就业。

村民增收了，村集体经济也提高了。

“前期，县直相关部门为该项目申请了乡村振兴衔接资金，每年可提高村集体经济收入40万元以上。”尹志义说。

如今，昔日的瘦土成了“肥地”，荒山成了“金山”，香柚成了“致富果”，高铁岭镇的群众日子越过越甜，乡村振兴活力越来越足……

### 嘉鱼公交

## 服务79个村22个社区

**本报讯** 通讯员耿海军报道：日前，嘉鱼县全域公交开通仪式在该县智慧交通物流枢纽停保场举行。

据了解，此次全域公交的开通，新建公交停保场1处、快充桩150把、客运站2个、交通驿站2处、候车亭24个、招呼站202个，新购置新能源公交车42台，规划开通了城乡公交线路18条，公交总线路数达到28条，嘉鱼县全县8个镇、79个建制村和22个社区实现公交全域覆盖。同时，此次开通的城乡公交实行阶梯制票价，票价相比原农村客运班线下降约30%，而且居民还可通过“嘉鱼公交出行”微信小程序实时查询公交车到站信息，实现“出家门、上车门、进城门”。并且，公交车在保留现金收费方式之外，也提供微信、一卡通等多种线上支付方式。

近年来，嘉鱼县聚焦群众多元化、个性化的出行需求，全力推进城乡公交一体化建设，不断优化公交线路布局，加强公交站场建设，让群众享受到更加便捷、舒适、安全的出行服务，促进城乡间人流和物流的高效畅通，助力“农产品进城、工业品下乡”双向循环，推动县域经济高质量发展。

面积达53.98万亩

## 嘉鱼秋播秋种全面展开

**本报讯** 通讯员杨祖勇报道：连日来，嘉鱼县广袤的田野上，随处可见旋耕机在刚刚收割完毕的稻田里来往穿梭，一块块旱地和水田里，无人机撒播和人工作业正有序不紊地进行着，全县53.98万亩的秋冬农业开发任务全面展开。

据了解，嘉鱼县今年秋冬农业开发按照粮食产能提升、粮油作物大面积单产提升、保障粮食安全、增加农民收入，促进农业可持续发展目标，立足科技秋播、绿色秋播、产业秋播，全面贯彻新发展理念，全县将适度扩大油菜种植面积，稳定小麦播种面积，推进蔬菜高质高效发展，抓好高标准农田建设，打造特色农业增长点，把全县秋冬农业开发提升到一个新的水平。

全县秋冬农业开发规划总面积53.98万亩，其中蔬菜28.5万亩，夏油夏粮播种面积21.98万亩，茶果等发展面积1.8万亩，绿肥播种面积1.7万亩，改造提升高标准农田3.55万亩。

全县各涉农部门包镇包村包点，深入田间地头开展技术培训和技术指导，切实提高技术入户率和到田率，确保嘉鱼县秋冬播生产顺利推进和目标任务圆满完成。

### 官桥镇白湖寺村

## 开展老物件征集活动

**本报讯** 通讯员邓丹、周泽宇报道：寻找老物件，追忆旧时光。近日，嘉鱼县官桥镇团委与白湖寺村团支部充分发挥共青团联系青年的桥梁纽带作用，在官桥镇白湖寺村严喻懈村湾广场上举行了一场“青年助力共同缔造”老物件征集活动，探索共青团参与基层治理的有效路径。

一大早，村民们便早早聚集一起，商量着把家中的闲置老物件捐赠出来。家中有老物件的村民，主动拿出自家闲置的老物件并与大家分享背后的历史故事。征得房屋主人的同意后，村湾组长周清华还带着青年志愿者深入一些闲置老屋中，探寻屋内的“宝藏”。一时间，小小三轮车“负重前行”，志愿者们收获满满，一共收集了40余种不同类型的老旧物件。志愿者将自愿捐赠的村民姓名、捐赠物件进行了记录，并对24户村民发放了捐赠证书。

“原始的农具，老旧的家具、曾经的石槽、几代人用过的水缸……每一件旧物都承载着村民们对过往生活及行为习惯的回忆。”白湖寺村党总支书记陈野村表示，组织老物件征集活动，不仅是对过去的一种回望，也为邻里乡亲搭建起一个交流平台，让人们有机会分享自己与老物件之间的故事。在交流中，乡亲们能够找到情感的共鸣，在“共同缔造”的过程中自愿主动参与，并且营造和谐、温馨的社会氛围。

### 鱼岳镇东街社区

## 老旧小区“焕新颜”

**本报讯** 通讯员邓丹、刘喜报道：平坦的小区道路，整齐划一的停车位，干净整洁的庭院环境……近日，笔者走进鱼岳镇东街社区工行小区，看到曾经破旧的小区如今变得整齐干净。三五成群的居民在焕然一新的小区内健身、休闲，尽享休闲时光，不时传出欢声笑语。

“我们小区改造后，院子里平整了，楼道粉刷了，灯也修好了，住起来舒服多了。”居民们津津乐道家门口的“幸福升级”。

工行小区始建于20世纪80年代，共有7栋楼100余户。由于建筑年代久远，小区内众多住户面临不同程度的房屋漏水及管道堵塞问题。此外，由于小区地势较低，每逢大雨，小区便会出现严重的积水现象，居民改造意愿强烈。

2023年，该小区纳入老旧小区改造，进行了雨污分流及化粪池改造，新建了非机动车停车棚，重新规划了停车位，增设了老人健身、儿童游乐设施，小区环境得到全面改善，安全隐患也得到有效消除。

“我在这里住了20多年，现在环境变美了，心情也舒畅多了。”正在院中凉亭和朋友们聊天的郑师傅满脸欣喜地告诉笔者，现在小区环境变好了，生活变得更便利了，好多以前搬走的老朋友又搬回来住了。

从“破旧不堪”到“焕然一新”，工行小区“向新而生”的“逆生长”让居民切实体会到美好生活的可触可及。为杜绝老旧小区在改造后出现“回潮”，防止各种脏乱差现象卷土重来，工行小区党支部积极搭建起服务群众的“最后一公里”桥梁，成为了引领小区自治与单位协管深度融合的先锋力量，组织了多轮群众代表会议，共同探讨小区改造后的治理问题。

## 有机晚稻喜获丰收

10月8日，嘉鱼县鱼岳镇护县洲村江州上一片金黄，收割机响声隆隆，村民们正在对2200亩黄花粘有机晚稻进行抢收。

“这里的农作物从播种到丰收，都是长江水灌溉，基本上没有病虫害，是真正的绿色无污染食品。”护县洲村党总支书记龙艺锋介绍，“护县洲村的水稻以黄花粘一号为主，每年只种一季，粮食的口感和品质更高，深受消费者的喜爱。”

通讯员 雷平 龙飞虎 摄

